

外交部：中美並未就關稅問題磋商或談判

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人郭嘉昆24日在例行記者會上答問時表示，中美沒有就關稅問題磋商或談判，更談不上達成協議。

當有記者問及近來美方不斷對外釋放「中美之間正在談判，甚至將會達成協議」的消息時，郭嘉昆說，這些都是假消息。

中方：對話必須平等尊重互惠

郭嘉昆指出，這場關稅戰是由美方發起的，

中方的態度是一貫的也是明確的：打，奉陪到底；談，大門敞開。對話談判必須是平等、尊重、互惠的。

商務部新聞發言人何亞東在當日商務部例行新聞發布會上亦表示，目前中美之間未進行任何經貿談判。任何關於中美經貿談判進展的說法都是捕風捉影，沒有事實依據。

何亞東說，中方立場始終如一，對磋商、對話持開放態度。但是，任何形式的磋商談判都必須在相互尊重基礎上以平等方式進行。中方

不惹事，但也不怕事，施壓、威脅和詭詐不是同中方打交道的正確方式。貿易戰是美方肆意單方挑起的，中方敦促美方糾正錯誤做法，要談就拿出的誠意，回到平等對話協商正確軌道上來，共同推動中美經貿合作穩定、健康、可持續發展。

還有記者問，美國總統特朗普日前表示，目前美國對自中國進口的商品關稅過高，預計稅率將大幅降低。美國財長貝森特也表示，中美關稅戰將很快降溫。請問發言人對此有何評論？

何亞東對此回應稱，美方施關稅，違背基本的經濟規律和市場規律，不僅無助於解決美自身問題，反而嚴重破壞國際經貿秩序，干擾企業正常生產經營和民眾生活消費，已經遭到國際社會和美國內強烈反對。「解鈴還需繫鈴人」。單邊加徵關稅措施由美方發起，如果美方真想解決問題，就應該正視國際社會和國內各方理性聲音，徹底取消所有對華單邊關稅措施，通過平等對話找到解決分歧的辦法。

負面清單減11項 放寬民企市場准入

部委聯合清理整治市場壁壘 無人機等新業態納入清單

國家發展改革委網站4月24日消息，近日，經黨中央、國務院批准，國家發展改革委會同商務部、市場監管總局發布《市場准入負面清單（2025年版）》。清單事項數量由2022年版的117項縮減至106項，市場准入限制進一步放寬。2025版負面清單直接刪除一批全國性措施，藥品批發零售企業籌建、藥品和醫療器械互聯網信息服務等部分放開。同時，將無人駕駛航空器運營、電子煙等新型煙草製品生產批發零售等一些新業態新領域納入負面清單，對部分社會民生等領域管理措施進行了完善調整。專家表示，此次負面清單修訂，既着力解決當下民營企業急難愁盼問題，又着眼長遠營造良好營商環境，體現了民企所盼、民心所向。

●香港文匯報記者 任芳頤 北京報道



●無人駕駛航空器運營等新業態新領域被納入2025負面清單。圖為參觀者在第五屆消博會低空經濟展示專區體驗展品。資料圖片



●新版清單降低准入門檻，激發市場活力。圖為蘇州工業園區的實驗室中，檢測人員正在工作。資料圖片

2025年負面清單有減有增

- 減**
- 刪除限制：**
- 公章刻製業由許可制改為備案制，計算機信息系統安全專用產品銷售業務改革為基於強制性國家標準的檢測認證制度。
- 放寬限制：**
- 取消電視劇製作單位設立、藥品批發零售企業籌建、藥品和醫療器械互聯網信息服務、醫療機構使用放射性藥品（一、二類）、試辦新型電信業務、林木種子進口、增值稅發票印製等管理措施，相關領域保持必要市場准入管理，但准入環節更加精簡。
- 取消地方限制：**
- 取消交通物流、貨運代理、車輛租賃服務、生產性廢舊金屬收購等各地管理措施，打通區域間市場壁壘；取消有關地方設立的船舶設計修造、酒類生產經營、權益類大宗商品交易等管理措施，實施全國統一的准入方式。
- 增**
- 新業態新領域增加限制：**
- 「民用無人駕駛航空器運營合格證核發（微型無人駕駛航空器除外）」納入清單。電子煙等新型煙草製品生產、批發、零售業務相關審批納入清單。規範醫藥和醫療器械網絡銷售准入條件。
- 重點領域強化風險防控：**
- 非金融機構不得違法使用「期貨公司」字樣。重要工業產品許可證管理範圍從10大類調整為14大類27種。
- 新華社

從2018年中國首版市場准入負面清單出臺到現在，共經歷四次修訂，清單事項數量由2018年的151項壓減至目前的106項，壓減比例約30%。與准入事項不斷下降的曲線相對應的，是一條快速增長的經營主體總量曲線，從2018年起，全國經營主體增長超過了70%。越縮越短的清單，越放越活的市場，映射出中國經濟的巨大潛力。

刪除8條全國性准入限制

2025版負面清單准入門檻更低，刪除了8條全國性准入限制。如公章刻製業由許可制改為備案制，計算機信息系統安全專用產品銷售業務改為基於強制性國家標準的檢測認證制度，相關市場准入管理措施相應取消。

准入力度更大，部分放開了8條全國性措施。涉及試辦新型電信業務、電視劇製作、藥品批發和零售單位籌建、藥品和醫療器械互聯網信息服務、林木種子進口、發票印製等領域。這些相關領域保持了必要的市場准入管理，但准入環節更加精簡。

同時，刪除了17條地方性措施。涉及交通物流、貨運代理、貨運信息服務、森林資源損失鑒定、車輛租賃服務等，取消了相應的地方性許可措施，實施全國統一的准入方式。

規範重點領域 兜牢安全底線

國家發展改革委有關負責人表示，一方面，新版清單降低准入門檻，激發市場活力。另一方面，新版清單依法規範重點領域准入，兜牢安全底線。包括納入新業態新領域管理措施。將「民用無人駕駛航空器運營合格證核發（微型無人駕駛航空器除外）」納入清單。將電子煙等新型煙草製品生產、批發、零售業務相關審批納入清單。規範醫藥和醫療器械網絡銷售准入條件。還包括強化重點領域風險防控。明確非金融機構不得違法使用「期貨公司」字樣。將重要工業產品許可證管理範圍從10大類調整為14大類27種，更好保障生產安全。

該負責人表示，清單之外，各類經營主體，無論是國資還是民資，無論是大企業還是中小微企業，都可以依法平等進入，政府不得在清單之外違規設置准入障礙。

國家發展改革委表示，修訂出臺新版市場准入負面清單彰顯了中國放寬准入擴大開放、堅定破除各類市場准入壁壘的決心和行動，有利於構建更加開放包容的市場環境，激發各類經營主體特別是民營企業的創新、創業、創造活力，有利於進一步提振社會投資信心和穩增長、穩就業，也有利於加快構建全國統一大市場、暢通國內經濟大循環、更好推動高質量發展。下一步，將扎實推動新版清單的落地實施，並同步開展市場准入壁壘清理整治行動，健全破除市場壁壘的長效機制，讓「非禁即入」的要求落地生根，不斷優化市場准入環境，讓廣大經營主體和群眾有實實在在的改革獲得感。

據了解，國家發展改革委、商務部、市場監管總局將聯合開展市場准入壁壘清理整治行動，重點是清理整治「以地方性法規、規章、規範性文件、其他政策性文件等形式設立和實行的違反市場准入制度要求的各類規定文件以及各級政府違規設置市場准入壁壘的各類做法情形」。對違規增設准入事項或條件、違規擴大准入範圍等情況，要一律糾正；對既無上位法依據，又無相應法定程序設立的市場准入規定，要一律廢止。

隱性壁壘需標本兼治 倡建全國統一投訴平台

特稿 市場准入負面清單「非禁即入」的管理模式，要求各類經營主體依法平等進入清單之外領域，最直接的獲益者就是民營企業。儘管近年各級政府、行業協會一齊推動改善市場營商環境，但企業尤其是民營企業在展開投資等經營活動時仍會遇到顯性或隱性的投資壁壘，有些企業也遇到「上告無門」「告而不理」「理而不決」等問題。新版市場准入負面清單縮減到106項，市場准入限制進一步放寬。《清華金融評論》編委、全國工商聯執委會胡定核對香港文匯報指出，下一步還要加快出臺配套法規，細化「非禁即入」操作細則，明確禁止限制事項的邊界尺度。

應建立清單動態調整機制

同時，「應建立清單動態調整機制，根據市場反饋定期修訂准入標準，壓縮行政自由裁量空間。部分領域政策解釋彈性過大，導致執行尺度不一，必須建立剛性約束。」胡定核建議，建立雙軌監督機制，引入獨立第三方機構定期核查清單執行效果，同步設

立全國統一的市場准入投訴平台，並實行限時響應機制。「企業投訴不能石沉大海，必須明確處理時限，讓維權渠道真正暢通。」據了解，部分地方已試點「紅黃牌」警示制度，對執行不力的單位掛牌督辦，有效提升了政策執行力。

清理招投標等領域歧視性條款

胡定核強調，破除隱性壁壘就是要堅持國企民企一視同仁原則，嚴禁通過設置附加條件變相阻礙，重點清理招投標、資質審批等領域存在的歧視性條款，推行「負面清單+信用承諾」制度。他舉例稱，當前招投標領域存在國企壟斷現象，部分央企中標後將工程轉包給小民企或個人，僅收取管理費而不承擔實質責任，實質是利用資質優勢進行套利，此類行為應納入信用聯合懲戒體系。

在優化營商環境方面，胡定核主張「放管結合、服監並重」，建議深化「放管服」改革，推廣「一網通辦」降低制度成本，同時加強事中事後監管，建立「雙隨機、一公

開」長效機制。「不能一放了之，要防止市場亂象回潮。」應通過大數據監測、信用分級分類監管等手段，構建透明可預期的市場環境，讓民營企業真正感受到政策溫度，釋放民營經濟活力。

●香港文匯報記者 任芳頤



●國家發展改革委、商務部、市場監管總局將聯合開展市場准入壁壘清理整治行動。圖為甘肅省白銀市，市場監管所工作人員在深入了解企業訴求。網上圖片

智能浪潮民企進 綠色轉型賽道寬

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國際經濟交流中心資深專家委員朱民在新華社24日推出的「中國經濟圓桌會」大型全媒體訪談節目中表示，儘管當前一些民營企業遇到困難、挑戰，但長遠看民營企業在中國擁有廣闊發展機遇，前景無限看好。

「整體來說我對民營企業很樂觀，因為過去40多年來，民營企業從無到有，走得非常快，而且走得非常好。」朱民說。

在朱民看來，廣大民營企業正在擁抱的新機遇中，最引人關注的就是智能化。

「智能化一定是民營企業未來一個重要的前沿。」朱民表示，人工智能會迎來發展的高潮，民營企業將在其中發揮很大作用。民營企業的特點是市場敏感，抓得快、搶得快，所以民營企業的智能化會迎來迅速發展，製造業和科技的融合將是未來發展的重要方面。

民企有先天優勢進入服務業

當前，服務業對中國經濟增長的貢獻率已經超過「半壁江山」，但從全球看中國消費率依然較低，未來有很大提升空間。

朱民認為，中國醫療、教育、文體、旅遊、養老等服務業領域發展潛力巨大，民營企業有先天優勢進入各個服務業。隨着服務業細分領域的快速發展，民營企業也將迎來更多發展機遇。

綠色轉型是全球經濟發展大勢。在中國，隨着碳達峰碳中和目標提出，聚焦綠色低碳高質量發展，大力推動綠色生產方式和生活方式，也成為經濟發展主流。

朱民說，當前，民營企業已經在太陽能、風電、新能源汽車等綠色產業實現快速發展。加快落實碳達峰碳中和目標將帶來更多綠色產業場景，發展空間巨大，民營企業一定要把握住新機遇。